Памяти профессора Инны Григорьевны Даниляк By the memory of Prof. Inna J. Danilyak



Инна Григорьевна Даниляк родилась 21 апреля 1931 г. в Москве в семье служащих. Окончив с золотой медалью школу, семнадцатилетняя девушка поступила в 1-й Московский медицинский институт им. И.М.Сеченова. Ее учителями были Борис Борисович Коган, Александр Леонидович Мясников, Владимир Харитонович Василенко, чьим научным и гуманистическим принципам Инна Григорьевна оставалась верна всю свою жизнь.

После окончания института в 1954 г. поступила в клиническую ординатуру при кафедре госпитальной терапии 1 ММИ им. И.М.Сеченова, пройдя путь от старшего лаборанта до профессора кафедры госпитальной терапии. В этом же коллективе сформировались ее научные интересы.

В 1962 г. Инна Григорьевна стала кандидатом медицинских наук, защитив под руководством видного советского пульмонолога профессора Б.Б.Когана диссертацию по весьма актуальной для тех лет теме "Лечение бронхиальной астмы АКТГ и кортикостероидами и некоторые показатели функции коры надпочечников при этом заболевании".

В 1985 г. защитила докторскую диссертацию на тему "Современная фармакотерапия больных бронхиальной астмой". В этой работе она не просто обобщила свой многолетний опыт лечения больных бронхиальной астмой, но и, предвосхитив современные взгляды на терапию этого заболевания, предложила алгоритмизированный поэтапный подход к назначению препаратов больным с астмой в зависимости от тяжести течения и выраженности обостре-

ния заболевания. Диссертация была отмечена дипломом Научно-координационного совета по смотру-конкурсу лучших научных работ 1984 г.

В течение многих лет в числе других преподавателей Московской медицинской академии, Инна Григорьевна оказывала шефскую помощь практическому здравоохранению. Здесь в полную силу развернулся ее блестящий талант педагога и лектора. Она неоднократно проводила клинические разборы в Тульской областной больнице, сотрудничая с практическими врачами. Инна Григорьевна пользовалась большим уважением местных коллег, со многими из которых у нее многие годы сохранялись теплые дружеские отношения. Лекции и семинарские занятия Инны Григорьевны по пульмонологии привлекали врачей из различных учреждений Москвы.

И.Г.Даниляк – достойный продолжатель школы Б.Б.Когана. Она автор более 400 научных публикаций как чисто научного, так практического и учебного характера. Автор большого числа учебно-методических пособий для студентов и врачей. В своих пособиях она одна из первых в стране предложила использовать в медицине принцип алгоритмизации для более успешного освоения процесса диагностики и обучения, подбору адекватной фармакотерапии. Наиболее известные ее работы: "Бронхоспастический синдром, бронхиальная астма" (в соавторстве с Φ .И.Комаровым и М.В.Калиничевой), "Бронхиальная астма (варианты течения и лечения)", "Диагностика бронхиальной астмы и ее лечение", "Бронхообструктивный синдром" и вышедшая незадолго до смерти монография "Трудный диагноз болезней органов дыхания", отражающая многолетний опыт практической работы автора.

И.Г.Даниляк длительное время являлась членом Бюро пульмонологической секции МГНОТ, стояла у истоков создания Всероссийского общества пульмонологов, была членом его президиума, много лет входила в редколлегию журнала "Пульмонология".

Всю жизнь увлеченно занималась научной работой. Соавтор двух изобретений и одного открытия. Награждалась бронзовой (1975) и серебряной (1986) медалями Выставки достижений народного хозяйства СССР.

В течение многих лет была бессменным руководителем студенческого научного кружка на кафедре Госпитальной терапии.

Воспитала одиннадцать кандидатов и двух докторов медицинских наук из разных уголков России и СНГ.

120 Пульмонология 1'2006

1988 г. награждена медалью "Ветеран труда", а в 1991 г. — знаком "Отличник здравоохранения". Инна Григорьевна умерла 20 мая 2005 г., оставив о себе светлую и добрую память в сердцах своих учеников, коллег по кафедре и клинике, многочислен-

ных больных — всех, кто знал ее и имел счастье сотрудничать с ней.

Коллеги, ученики Инны Григорьевны, редколлегия журнала "Пульмонология"

Памяти профессора Владимира Петровича Сильвестрова By the memory of Prof. Vladimir P.Silvestrov

19 января 2006 г. на 83-м году жизни умер известный терапевт, один из основателей отечественной пульмонологии профессор Владимир Петрович Сильвестров.

Владимир Петрович Сильвестров родился 11 сентября 1923 г. Окончив в 1948 г. с золотой медалью Военно-медицинскую академию им. С.М.Кирова г. Ленинграда, он был зачислен в адъюнктуру, а после завершения учебы работал преподавателем кафедры госпитальной терапии под руководством профессора Н.С.Молчанова. В 1962-1965 гг. служил в Советской армии в должности главного терапевта южной группы войск, после чего вернулся в Военно-медицинскую академию в клинику Н.С.Молчанова, где успешно сочетал медицинскую, научную и педагогическую деятельность. В 1970 г. избран по конкурсу профессором кафедры терапии для усовершенствования врачей Военно-медицинской академии, где в полной мере проявились блестящие организаторские и педагогические способности Владимира Петровича Сильвестрова.

С марта 1976 г. начинается московский период деятельности профессора В.П.Сильвестрова, когда он был назначен заведующим клиникой внутренних болезней Центральной научно-исследовательской лаборатории и одновременно заведующим отделением пульмонологии Центральной клинической больницы бывшего Четвертого главного управления при Минздраве СССР (в настоящее время — Главное медицинское управление Управления делами Президента РФ). В последние годы жизни В.П.Сильвестров работал в качестве научного руководителя Поликлиники при Центральной клинической больнице и Центра реабилитации Главного медицинского управления Управления делами Президента РФ.

Профессор В.П.Сильвестров является одним из основателей современной отечественной пульмонологии. Сфера его научных интересов была чрезвычайно широка: хроническая обструктивная болезнь

легких, причины затяжного разрешения пневмонии, нарушения иммунитета при заболеваниях легких и методы их коррекции, немедикаментозные методы коррекции бронхообструктивного синдрома. Под руководством В.П.Сильвестрова проведены исследования состояния малого круга кровообращения при хроническом обструктивном бронхите и бронхиальной астме в целях ранней диагностики легочного сердца и коррекции гемодинамических нарушений. Одними из первых В.П.Сильвестров и его ученики изучили состояние кислородного режима тканей человека в норме и при гипоксии различного генеза.

Результаты научных исследований В.П.Сильвестрова обобщены более чем в 400 печатных работах. Под его руководством выполнены 49 кандидатских и 5 докторских диссертаций. Биография Владимира Петровича включена в сборник "2000 выдающихся людей XX века", изданный Международным биографическим центром (Кембридж, Англия, 1998 г.).

В течение многих лет профессор В.П.Сильвестров плодотворно работал членом редакционной коллегии журнала "Терапевтический архив", был требовательным, но всегда доброжелательным при рецензировании статей по различным разделам внутренней медицины.

Истинная интеллигентность, доброта, неизменная внимательность к окружающим снискали Владимиру Петровичу искренние любовь и уважение сотрудников и учеников, с которыми он шедро делился своим богатым клиническим и жизненным опытом и поддерживал дружеские отношения до последних дней своей жизни.

Светлая помять о Владимире Петровиче Сильвестрове навсегда сохранится среди тех, кто его знал и с ним работал.

Заслуженный врач Российской Федерации, кандидат медицинских наук Ю.А.Суровов, редколлегия журнала "Пульмонология"

http://www.pulmonology.ru 121